

ПЕРСОНАЛИИ

УДК 908

ТАМБОВСКИЕ ВРАЧИ-ПИСАТЕЛИ. ЯКОВ ИОСИФОВИЧ ФАРБЕР

© А.А. Миргородец

Аннотация. Статья посвящена общественной, краеведческой, литературной деятельности Якова Иосифовича Фарбера – Заслуженного врача Российской Федерации, Почетного гражданина города Тамбова. Я.И. Фарбер внес огромный вклад в развитие Тамбовской области: развитие медицины, строительство лечебных учреждений, создание Музея истории медицины Тамбовской области и многого другого. Особое внимание уделено литературным работам Я.И. Фарбера. Он писал книги по истории здравоохранения Тамбовской области, мемуары, очерки, заметки в газетах, статьи для научных журналов. Получил литературную премию.

Ключевые слова: Я.И. Фарбер; врачи-писатели; историческое краеведение; история медицины Тамбовской области; литературная деятельность



Фарбер Яков Иосифович (1929–2016) – Заслуженный врач Российской Федерации, кандидат медицинских наук, член президиума Всероссийского научного общества историков медицины, член Союза журналистов России, Почетный гражданин города Тамбова, депутат областной Думы двух созывов, чье имя навеки вписано в золотые страницы области.

Врач от Бога, организатор, краевед и литератор Яков Иосифович Фарбер до последних дней своей жизни оставался преданным Тамбовской земле, был ее достойным сыном и настоящим патриотом.

Сложно в полной мере оценить тот вклад, который он внес в развитие и

укрепление Тамбовской области, но еще сложнее описать, насколько благодарны ему люди за все его добрые дела и начинания.

«Не каждый мыслитель – врач, но каждый врач – мыслитель, поскольку, находясь постоянно в окружении людей, людей абсолютно разных и не похожих друг на друга, он черпает бесценный материал жизненных наблюдений, изучает порой уже неосознанно характеры и их взаимодействия между собой. Врач соприкасается в своем поле деятельности с сотнями и тысячами индивидуальностей, каждая из которых несет в себе хотя бы крупицу нового знания, которое по глобальной своей природе неисчерпаемо. Неудивительно, что порой, насыщаясь этим знанием, врачи стремятся поделиться им с остальными – и записывают поначалу свои наблюдения, затем приступают к более смелому и выразительному творчеству, создавая рассказы, повести, романы. Можно было бы назвать сотни и сотни фамилий тех, что лечили не только тело – но и душу. Лечили души посредством литературы, лечили их что двести лет назад, что пятьдесят, что лечат сейчас – одинаково чутко, тонко и с сердцем» [1].

Эти слова в полной мере можно отнести к личности и работе Я.И. Фарбера.

Яков Иосифович Фарбер родился в городе Тамбове 24 июня 1929 г.

В середине прошлого столетия, окончив 2-й Московский ордена Ленина государственный медицинский институт им. Н.И. Пирогова, он отправился в отдаленную районную больницу Тамбовской области, где должен был в обязательном порядке отработать 3 года, но «заработался» и 8 лет трудился сельским хирургом. И несколько об этом не пожалел.

Я.И. Фарбер возглавлял несколько больниц, был заведующим Тамбовским городским отделом здравоохранения. А с 1969 г. являлся главным врачом 2-й городской больницы г. Тамбова. Возглавляя больницу более 30 лет, Я.И. Фарберу приходилось быть и прорабом, и снабженцем, и архитектором. Но при этом он всегда оставался великолепным главным врачом, хирургом-профессионалом, интеллигентом, чутким и внимательным человеком.

Тяга к изучению родного края привела его к открытию в 1978 г. одного из первых в России музея истории медицины Тамбовской области, уникального культурно-просветительного учреждения не только Тамбова, но и России.

В 1975 г. вместе с доктором П.М. Крыловым он едет в Ригу, посещает главный в те годы музей истории медицины. Во время показа экспозиции он увидел портрет великого священнослужителя Луки, которого в юности видел многократно. С этого времени началось глубокое изуче-

ние жизнедеятельности архиепископа Луки, и в дальнейшем были опубликованы несколько статей о нем в отечественной и зарубежной печати.

По инициативе Я.И. Фарбера на территории больницы установлен первый в России памятник медицинским работникам – участникам Великой Отечественной войны. И именно благодаря Якову Иосифовичу в 1994 г. 2-й городской больнице г. Тамбова было присвоено имя архиепископа Луки (блестящего хирурга и ученого В.Ф. Войно-Ясенецкого).

За большой личный вклад в развитие медицинской науки, строительство лечебных учреждений, популяризацию истории медицины Тамбовской области, активное участие в общественной жизни города в 1997 г. Я.И. Фарберу было присвоено звание «Почетный гражданин города Тамбова».

Но, кроме этого, Яков Иосифович известен и своими литературными работами.

А начиналось все с заметок о своих земляках в местных газетах, с поздравлений, опубликованных в разное время в периодической печати и озвученных на различных юбилейных торжествах. Позже возникла необходимость собрать эти статьи-воспоминания в отдельный сборник. Так появились первые книги...

Всю жизнь Я.И. Фарбер вел большую научно-исследовательскую работу. Его статьи публиковались не только в Тамбове, но и в русскоязычных газетах и журналах Парижа, Берлина, Ганновера. Он часто выступал с лекциями и докладами, рассказывая слушателям о своей Родине и о тех, кто составляет гордость земли тамбовской. В 2002 г. Я.И. Фарбер стал членом Союза журналистов России.

В книге «Очерки истории медицины Тамбовского края» (2001) [2] раскрыта большая роль губернской больницы в улучшении здравоохранения в Тамбовской губернии. Автор рассказывает о Тамбовском медицинском обществе, которое проводило научные изыскания и являлось проводником самых новых методов диагностики и лечения. С большой теплотой и уважением автор рассказывает о прогрессивной деятельности врачей как земского, так и советского периода, таких как: Э.Х. Икавитц, А.И. Петэн, Э.А. Покровский, В.Ф. Войно-Ясенецкий, С.В. Гроздов, В.Н. Фалин, В.К. Новоторцев, В.С. Савельев и многих других. С особенной любовью автор пишет о становлении и развитии городской больницы № 2 г. Тамбова, которая сейчас носит имя архиепископа Луки.

Книга «150 лет вместе: заметки по истории Тамбовской еврейской общины» (2005) [3] явилась результатом долгих раздумий, осмысления и переосмысления многих исторических событий, так или иначе сказавшихся на судьбах сотен евреев – музыкантов, художников, врачей, руководителей предприятий, ремесленников, рабочих.

Книга повествует, как в 1906 г. «николаевский солдат» Арон Моисеевич Фарбер поселился в Тамбове, а его внук – Яков Иосифович – почти через 100 лет решил рассказать о совместном житье-бытье двух народов.

Автор рассказывает о доброте и великодушии простых тамбовчан по отношению к еврейскому национальному меньшинству, которое проявлялось многократно и особенно в суровые военные годы, при приеме больших масс эвакуированного населения.

Я.И. Фарбер упоминает в книге имена видных деятелей, работавших в разных сферах народного хозяйства, промышленности и строительстве, культуре и науке, во врачебном мире, каждый из которых оставил заметный след в памяти тамбовчан. Читатель узнает интересные факты из жизни М.В. Лианского, В.А. Перлиса, А.М. Писарницкой, Н.Л. Краснянского и многих других. Автор подчеркивает, что никогда, на протяжении всех долгих, порой страшных 150 лет не стояли евреи в стороне от судьбы России. Книга – это дань уважения к тем, чьи имена вписаны в историю Тамбовщины.

Книга «На перепутьях жизненных дорог» (2013) [4] написана в жанре мемуаров. Главное в книге – это воспоминания и размышления о жизни и работе, о встречах с интересными, значимыми людьми, оставившими след в истории Тамбовской области. В первой части книги, посвященной родной улице автора, – бывшей Араповской (ныне Максима Горького), рассказывается о великих людях, живших или гостивших на ней.

Значительную часть книги занимают заметки сельского врача. Эти заметки замечательны тем, что доступным языком рассказывают о жизни деревенского врача, которого после окончания престижного вуза направили в сельскую больницу. Но это направление на работу не стало для него «ссылкой». Нелегкий период жизни и работы в глубинке он называет лучшими годами жизни. Автор убежден, что каждый молодой специалист для обретения самостоятельности и опыта работы должен пройти курс «сельской академии».

Автор рассказывает о встречах со знаменитыми и просто интересными людьми, которых у него было множество.

Книга «На перепутьях жизненных дорог» является продолжением книги «Улица родная. Араповская улица моя» (2010) [5], где больше внимания уделено периоду работы автора в качестве организатора здравоохранения. В разделе «Избранное» читатель найдет «поэму в прозе», в которой воспевается любовь к супруге Лие Рувимовне Фарбер (1931–2010). С ней он прожил в любви и согласии 56 лет. Интересны воспоминания о жизни родного города в годы Великой Отечественной войны.

Описаны портреты известных людей, с которыми встречался Я.И. Фарбер.

24 августа 2017 г. в Музейно-выставочном центре Тамбовской области состоялась презентация последней книги Я.И. Фарбера – «Мои авторитеты» [6]. Это его шестая книга, которая представлена в мемуарно-публицистическом жанре. В книге автор делится своими воспоминаниями, рассказывает о людях, оказавших большое влияние на него. Все они – яркие личности, с непростой, но заслуживающей внимания и уважения судьбой, каждый из них внес большой вклад в жизнь Я.И. Фарбера.

Среди его героев первый секретарь обкома КПСС – Василий Ильич Черный, который помогал решать многие производственные и житейские вопросы, их связывала настоящая дружба. Отдельная глава посвящена «Святителю земли Тамбовской» – владыке Евгению, его роли в возрождении духовности в области. В этой же главе автор подробно рассказывает о посещении больницы Патриархом Московским и всея Руси Алексием II, который благословил наречение больницы именем архиепископа Луки. Отдельные главы посвящены коллегам-врачам: А.М. Писарницкой, А.И. Петэну, В.С. Савельеву, С.А. Косбергу. Интересны воспоминания Я.И. Фарбера о Наине Ельциной и трагической судьбе Галины Старовойтовой.

Яков Иосифович много печатался в периодических изданиях, в частности, в одном из главных профессиональных изданий – «Медицинской газете».

В 1997 г. «Медицинской газетой» был учрежден литературный конкурс имени М.А. Булгакова. Одним из лауреатов конкурса 2011 г. стал Я.И. Фарбер за серию автобиографических очерков «Далекое-близкое».

Основой для присуждения премии стала книга «Улица родная. Араповская улица моя», изданная в Тамбове в 2010 г., очерки из которой были перепечатаны в «Медицинской газете». Эту литературную премию Я.И. Фарбер получил, живя уже долгое время в Германии. Но и там он не прекращал своей литературной деятельности. Он публикуется в русскоязычных еженедельниках «Русская Германия», «Европа-Экспресс», в «Европейской газете» (Берлин), «Русская мысль» (Париж), в журнале «Партнер» (Дортмунд). Несколько очерков опубликованы в альманахе «Палитра» (Ганновер), в сборнике «Край родной строкой газетной» (Тамбов), в журнале «Рампа» (Саратов), а также в интернет-изданиях.

Я.И. Фарбер, как никто другой, достоин, чтобы память о нем долгие годы оставалась в сердцах жителей нашего города. Своей жизнью, своим беззаветным служением людям он задал высокую планку для будущих поколений.

И закончить хотелось бы словами из его интервью:

Его спросили: «Как вам живется на немецкой земле? Не стали еще гражданином Германии?» И Яков Иосифович ответил:

– Недавно был в оперном театре – давали «Аиду» Верди. И увидел Аиду, выходящую на сцену... с пылесосом. Больше в оперу не хожу. А вообще германскую культуру есть за что уважать: здесь умеют ценить старину и красоту. Но германское гражданство я не принял и никогда не приму. Я гражданин России, которую всем сердцем люблю и останусь в этом высоком звании до конца дней моих [4].

Яков Иосифович Фарбер, как никто другой, достоин, чтобы память о нем долгие годы оставалась в сердцах жителей нашего города. Своей жизнью, своим беззаветным служением людям он задал высокую планку для будущих поколений.

Список литературы

1. Зеленская А.А. Взаимосвязь творчества и профессии врача М.А. Булгакова // Бюллетень медицинских интернет-конференций. 2013. Т. 3. № 2. С. 455.
2. Фарбер Я.И. Очерки истории медицины Тамбовского края. Тамбов: Изд-во ТГТУ, 2001. 264 с.
3. Фарбер Я.И. 150 лет вместе: заметки по истории Тамбовской еврейской общины. Тамбов: Юлис, 2004. 116 с.
4. Фарбер Я.И. На перепутьях жизненных дорог. Тамбов: Издат. дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2013. 303 с.
5. Фарбер Я.И. Улица родная. Араповская улица моя. Тамбов: ОАО Тамбовская типография «Пролетарский светоч», 2010. 216 с.
6. Фарбер Я.И. Мои авторитеты. Тамбов: Изд-во Принт-Сервис, 2017. 97 с.

БЛАГОДАРНОСТИ: Автор выражает благодарность за помощь в поиске материала и подготовке статьи Т.В. Кувалдиной.

Поступила в редакцию 28.05.2018 г.

Отрецензирована 02.07.2018 г.

Принята в печать 10.08.2018 г.

Информация об авторе:

Миргородец Анастасия Алексеевна – студентка медицинского института. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: milka.milka.milka.ma@mail.ru

DOCTORS-WRITERS OF TAMBOV. YAKOV IOSIFOVICH FARBER

Mirgorodets A.A., Student of Medical Institute. Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation. E-mail: milka.milka.milka.ma@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the social, local history and literary activity of Yakov Iosifovich Farber – Honored doctor of the Russian Federation, Honorary citizen of the Tambov. Y.I. Farber made a huge contribution to the development of Tambov region: the development of medicine, the construction of medical institutions, the creation of Tambov region history Museum of medicine and much more. Special attention is draw to the literary works of Y.I. Farber. For his books on the Tambov region history of health, memoirs, essays, notes in newspapers, articles for scientific journals, he was honored to a literary award.

Keywords: Y.I. Farber; doctors-writers; regional history; medicine history of the Tambov region; literary activities

ACKNOWLEDGEMENTS: The author expresses gratitude for the help in search of material and preparation of the article by T.V. Kuvaldina.

Received 28 May 2018

Reviewed 2 July 2018

Accepted for press 10 August 2018